

KRKAVEC VELKÝ

(*Corvus corax*)

Taxonomie

Říše: živočichové (*Animalia*)

Kmen: strunatci (*Chordata*)

Třída: ptáci (*Aves*)

Řád: pěvci (*Passeriformes*)

Čeleď: krkavcovití (*Corvidae*)

Rod: krkavec (*Corvus*)



V ČR druh **PŮVODNÍ**

Stupeň ohrožení

- dle IUCN: celosvětově **málo dotčený druh** (Least Concern - LC)
 - současný populační trend: stoupající
- dle Červeného seznamu obratlovců ČR je to druh **málo dotčený** (LC)

Ohrožující faktory

V minulosti loven kvůli peří a pověřčivosti. V některých oblastech je nadále loven a tráven. Dalším ohrožujícím faktorem je odlesňování.

Legislativa

- dle Zákona č. 449/2001 Sb., o myslivosti, se jedná o druh, který **není možné** obhospodařovat lovem
- dle Vyhlášky ministerstva životního prostředí České republiky č. 395/1992 Sb., kterou se provádějí některá ustanovení zákona České národní rady č. 114/1992 Sb., o ochraně přírody a krajiny je krkavec velký řazen do kategorie **ohrožený druh**

Popis

Jedná se o největšího pěvce na našem území. Dosahuje hmotností až 1,5 kg. Velikostí se podobá káni lesní. Peří je zbarveno černě. Zobák je mohutný, pod bradou má načepýřené peří. Ocas je v letu kýlovitý. Křídla jsou dlouhá a široká. Výborně plachtí. Krkavec velký je známý svojí opatrností a nedůvěřivostí.

Rozšíření

Krkavec velký je druh s holarktickým areálem rozšíření, obývá celou severní polokouli (takřka celou Evropu, Asii a severní Afriku). Ve středověku byl na naše, území hojně hnízdícím ptákem. Kvůli pronásledování a změnám v hospodaření jejich počty značně poklesly. Z Čech a Moravy na dlouho vymizel. Až v roce 1968 znovu zahnízdil

v hukvaldské oboře v okénku zříceniny hradu, zřejmě v tomtéž roce hnízdil i v Jeseníkách. Postupem času se rozšířil zpět do Čech. Jeho rozšíření je někdy dáváno do souvislosti s trvalým výskytem velkých šelem, na jejichž zbytcích kořisti se krkavci živí. V posledních 30 letech minulého století došlo stejně jako u na území ČR ke zvětšování areálu a zvyšování početnosti i v celé Evropě. Druh je považován za zabezpečený a nadále přibývající, na území Evropy hnízdí více než 450 tisíc párů.

Biotop

Vyskytuje se v lesnatých oblastech hornatin a vrchovin, nevyhýbá se ani lesnatým oblastem nížin.

Ekologie

Jedná se o stálý druh. Žije v trvalých párech po mnoho let. Na hnízdiště se vrací kolem února, kdy začíná se stavbou či opravou starého hnízda, které si staví na vysokých stromech a na nedostupných skalách. Vlastní stavbu a úpravy provádí samice, zatímco samec přináší stavební materiál (větvičky, trávu a mech). Samice snáší 5 až 6 modrozelených tmavě skvrnitých vajec, které zahřívá většinou pouze samice 20 až 21 dní. Krmí oba rodiče asi 40 dní.

Potrava

Jedná se o všežravce, velmi přizpůsobivého okolním podmínkám. Živí se lovem drobných obratlovců (hlavně hlodavců, zajíců a ptáků), vajíčky ptáků, různými semeny, jako mrchožrout nebo také odpadky na skládkách.